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Négy évtized osztályrésze 
— Dédszülőkig bezárólag 

B családban mindenki peda-
gógus volt, nagyapám pél-
dául fi klssori tanyai iskolá-
ban tanított. A szegedi ta-
nyavllég iskoláihoz kötődik 
az én életem. A szegedi ta-
nítóképzőben 1938-ban vé-
geztem, utána helyettes tanár 
voltam, pontosan 40 éve. 
1940 decemberében vittek el 
katonának. A hadifogságból 
hazatérve. 1947-ben folytat-
tam a pedagógusi munkát — 
Tápén. Ez az első, de tulaj-
donképpen végig alapvetően 
meghatározó nagy állomás 
életpályámon. Kilenc évet 
töltöttem Tápén, előbb taní-
tó, később Igazgatóhelyettes, 
majd igazgató lettem. Mivel 
művelődési ház akkor még 
a faluban nem létezett, az 
úgynevezett népművelési 
ügyvezető tiszte is nekem 
jutott. A tápéi népi együttes 
megalakításában is részt vet-
tem, büszke vagvok arra, 
hogv 1930-ben az első falusi 
kulturálifi versenyt érmen 
Tápé nverte meg. A községi 
könyvtáros 1« én voltam, 
egy szekrény volt kezdetben 
az egész állomány. Bekap-
csolódtam a közaégi tanácsi 
munkába is. 

— S bírta a feladatok ek-
kora mennyiségét? 

— Fiatal korában az em-
ber azt hiszi: mindent eltud 
vinni a vállain, A rengeteg 

munka közben Tápén kap-
tam az első ideg-összerop-
panást. akkor kezdtem látni! 
nem árt, ha magamra is vi-
gyázok közben. 

— Később? 

—- 1956—57-ben Dorozs-

iméfl iskolaigazgatóként dol-

goztam. majd négy évig a 

várom művelődésügyi osz-

tályon. S ott találkoztam az-

zal az emberrel, akitől ta-

lán a legtöbbet tanultam: 

dr. Tari Jánossal. Nagyszerű 

vezető volt ég kiváló ember. 

Hozzám tartozott az osztá-

lyom a gyermek- és ifjúság-

védelem, minden általános-

Acs Zóltáfi, a pedagógus 

és továbbképző iskola, a dol-

gozók iakolája, a gyógypeda-

gógia, a zeneoktatás. Amikor 

1901-ben új jáalakultak a já-

rási művelődésügyi osztályok, 

elvállaltam a szegedi veze-

tését Ma már nyugodtan 

mondhatom: nagyon jól vá-

lasztottam, Hősi korszak volt! 

Akkoriban 149 iskolaegység 

tartozott a szegedi járás fel-

adatkörébe, plusz a művelő-

dési otthonok, a könyvtárak. 

A legfontosabb kérdés azon-

ban éppen az én vesszőpa-

ripám volt, a tanyai iskolák 

dolga. Felsorolni ls hosszú 

lenne, annyi baj ja l küszköd-

tünk : elégtelen fél tételek, 

akkora pedagógushiány, hogy 

nem egyszer előfordult, hogy 

az évnyitón még nem volt 

tanára egy-egy iskolának. 

Később jött a villamosítási 

program, a körzetesítés, meg 

a többi. Tizenhat évig tartott 
ez a korszak, nagyon-nagyon 
szép volt! Csak örülhetek an-
nak, hogy részese lehettem 
mindannak, ami ilyen rö-
vid idő alatt történt a ta-
nyai gyerekek oktatása érde-
kében. Látom a megtett utal: 
nem akármekkora! 

— És jött a ráadás: a kü-
bekkázi igazgatósig.., 

— Vagy a hattyúdal, Így 
:s mondhatjuk. Saját kéré-
semre három évet töltöttem 
Kübekházán. Egy ósdi épü-
letben kezdtük, négy tante-
remmel, tíélelöttös-déluiános 
váltásokban. Egyáltalán 
nem volt helyiség szakkö-
röknek. úttörő foglalkozások-
nak, könyvtárnak. Két év 
fllatt felépült az ú j iskola, 
nyele tanteremmel, mind-
egyikben tévé, Írásvetítő, 
episzkóp, diavetítő. Több le-

'T'ezjá'szö, mozgófilm-vetítő. 
A mégVÖ égVlk legkorszerűb-
bén felszerelt általános isko-
l á jának tartják. Csak köszö-
netet mondhatok mindenki-
nek. oki segített ebben a 
munkában i csodálatos bete-
tfoódéae volt egész pályám-
nak, 

Aes Zoltán matematika— 
üzlka—ének szakos pedagó-
gus (néhány napja már 
nyugdíjas) legvégül arról be-
szél: szerenay-'snek mondhat-
ja magát, fe lemelő érzés 
tudnia, hogv szerény mun-
kása lehetett a magyar okta-
tásügy és a magyar paraszt-
ság életé-ben egyaránt egy 
roppant fontos korszaknak, 
„hogv megérhettem egv nem-
zet életében azt a rtegyVeíl 
évet, amelynek sorén a leg-
elmaradottabb tanyai iskolá-
ból kikerült gyerekek az élet 
minden területén megáll ják 
a helyükét*". 

Acs Zoltán negyven muri 

kás évvel a háta mögött 

mondja mindezt. S e négy 

évtizedre visszatekintve 

büszke lehet — saját osz-

tályrészére Ifi. 

D. L. 

Éf telefon-
központ 

Pénteken Pullai Árpád 
közlekedési és postaügyi mi-
niszter jelenlétében üzembe 
helyezték a győri és a mo-
sonmagyaróvári új telefon-
központot. Áz ötödik ötéves 
terv egyik legnagyobb postai 
fejlesztése volt a két főköz-
pont és a hozzájuk csatla-
kozó mellékközportlok meg-
építése 

Korábban a körzetben 7 
ezer előfizető volt; számuk 
jelenleg megközelíti a 20 ez-
ret. A későbbiek során Győ-
rött további 11 ezer, Mosoft-
magyaróvárott pedig 3 ézer 
távbeszélő-állomás bekapcso-
lására Vah lehetőség. 

Mindkét városban és a 

körzetükhöz tartozó közsé-

geitben új nyilvános telefon-

állomásokat szereltek fel 

amelyeket bekapcsoltak a 

távhivdhálóz&tbá. Ugyancsak 

bekapcsolták a hálózatba 

Pannonhalmát, Hegyeshalmot 

és Rajkát. 

A hálózat korszerűsítése 
folytatódik. (MTI) 

Az egészségügy újítói 

Tudományos 
fórum a SZOTE-n 

A Szegedi Orvostudományi 
Egyetem Újítási bizottsága és 
szakszervezeti bizottsága tu-
dományos konferenaiút ren-
dezett tegnap, pénteken a 
SZOTE oktatási épületében. 
Az orvos-, gyógyszerén*-, 
egészségügyi újítók, fölta-
lálok fórumán 40 tawmány-
nyal, új diagnosztikai 6B gyó-
gyítási módszerrel ismerked-
tek meg az érdeklődő szak-
emberek. 

A demonstrációs posterek 
lehetőséget ödtak arra, hogy 
alig három óra alatt ,.zajion 
le" a hagyományos módszer-
rel egyébként sokkal hosz-
szabb időt elrabló tanú skr-
zás. Nemcsak a leírt dolgoza-
tok, vetített képek alapján 
tájékozódhatlak azonban a 
résztvevők, hanem élőszóban 
is: az Újítók készséggel Vála-
szoltak minden 6zakmai kér-
désre. 

Az újítások bemutatásával 

az fi célja a SZOTE-nak, 
hogy a szakemberek ezzel is 
hozzájáruljanak a betegellá-
tó, oktató és kísérleti munka 
korszerűsítéséhez. Szeretnék 
azonban, ha a szándék nem 
rekedne meg az egyetem fa-
lai között. Remélik, hogy 
kezdeményezésük követőkre 
talál, s a példa nyomán az 
ország többi egyetemei, kór-
házal, egészségügyi intézmé-
nyei is rendszeresen bemu-
tatják újításaikat. 

A fórumot dr. Kovács End-
re, az újítási bizottság elnö-
ke njütotta meg, majd az újí-
tók, feltalálók bemutatták 
munkáikat. A szünetben az 
Egészségügyi Minisztérium és 
az orvostudományi egyete-
mek újítási bizdttságairtak 
képviselői tanácskoztak. A 
rendezvény közös disakusfi* 
szióval és dr. Ouba Ferenc 
tudományos rektorhelyettes 
elnöki zárszavával ért véget. 

Változások az ügyintézésben II. 

Két héten belül 

Új rendelet a magántervezésről 
Az Ország lakásépitkezé-

téinék csáknem a felét érin-
ti az építésügyi és Várósfé 
tesziési miniszter új mapdn-
tervezési rendéléte, ame.y-
nek céljáról és legfontosabb 
előírásairól pénteken az 
ÉVM sajtótájékoztatóján 
Űnlányi László, a miniszté-
rium műszaki-tervezési fő-
osztályának vezetője szá-
molt be. Hangsúlyozta, hogy 
a magántervezés az egáúz 
ország építészeti arculatát 
formáló tényező, s ezért az 
ú j rendelet elsősorban a 
szakmai hozzáértésre és a 
gyakorlati tapasztalatokra 
alapozva nővéli az igényes-
ség követélményéit Kizárja 
az építészeti tervezésből a 
kőműves mesterekét ós azo-
kat a technikusokat, akiket 
képesítésük nem jogosított 
fél erre a tevékenységre, A 
felmérések nemcsak azt 
mutatták, hogy a kellő hoz-
záértés hiányában fi k ö r 
nyezet arculatát eltorzító 
épületeket hoztak létre, ha-
nem azt ls, hogy pazarlóan 
bántak a területtel, az épí-
tőanyaggal. 

Az ú j rendelet a szakmai 
oktatási formákkal és a ké-
pesítéssel összehangol'a 
több kategóriába sorolja a 
magántervezőkét, és ponto 
san körülhatárolja milye. • 
munkákat vállalhatnak 
Meghatározta az elvégezhe-
tő tervezés felső határát 
miszerint a legjobb képzett-
ségű építészek sem tervez-
hetnek a magánlakás-építés-
ben ötszintes. 36 lakásos 
háznál nagyobb épületet. 
Ugyanakkor kategóriákna 
sorolták a fűtést. Világítást, 
a telekosztást és más szak-
ági munkákat végző terve-
zőket, s így az építész is 
jobban élhet alvállalkozói 

közreműködésükkel. AZ 
ÉVM nérfiessk jogszabá-
lyokkal, hanem koriiér A 
családi házán éj nyaralok 
ajánlott terveivei ls segítsé-
get nyújt a szebb, igénye-
sebb és olcsóbb magánépi-
téshéZ. Eddig 135 családi 
ház és 53 nyaraló a iánloU 
tervét adta közre, s rövide-
sen megjelennek a társas-
házak éc a csoportosan tele-
pített épületek, később pe-
dig a gépköcsitáfölók. és 
más építmények tervei 

Ezeket a műszaki dokumen-

tációkat már azok a tech-

nikusok is helyszínre alkal-

mazhatják, akik egyébkén! 

egyedi épületet nem tervez-

hetnének. Számos kedvez-
m é n y ösztönzi az építtető-
kst is az ajánlott tervek fel-
használására. 

Az ú j rendelét január 1-éft 
lép életbe, s ennek megfele-
lően ú j magántervezői név-
jegyzéket kell összeállitanl a 
jövő évben. A névjegyzék 
összeállítása rfem automa-
tikus, az érintett tervezők-
nek a fővárosi és a megyei 
tanácsokhoz kell fordulni 
kérelmükkel. Arra Is lehető-
ség nyíit, hogy a nyugállo-
mányba vonult tapasztalt 
építészek is részt végVeftek 
a magántervezésben, amely-
nek bevétele nyugdíjukat 
nem érinti. (MTI) 

Három napon belül inté-
zendő ügyel; a halálozási 
anyakönyvi kivonat bemu-
tatása esetén temetési se-
gély megállapításai a rend-
kívüli szociális segély ösz-
szegének meghatározása; a 
telekhasználati dí j megál-
lapításához a területi kate-
gória közlése; a nem rendel-
tetésszerűen használt polgá-
ri védelmi helyiségek igény-
bevétele; a magánkeresKé-
dők nyitvatartási kötelezett-
ségének változásaira vonat-
kozó engedélyezés; a kisipa-
ri igazgatás területén egyes 
hatósági bizonyítványok, mi-
nősítő igazolások kiadása 
(amelyeknek adatai nyilván-
tartásokból nem, csak ira-
tokból ál lapíthatók meg): az 
ápolási d í jaknál a részlétfi-
zetés engedélyezésé: minden 
olyan igazolás, amely nem 
szerepel az azonnal intézen-
dő ügyek között. 

Nyele napon belül Inté-
zendő ügyek: a helyszíni 
szemlét igénylő hatósági bi-
zonyítványok kiadása; a 
rendkívüli nevelési segély 
összegének megállapítása 
az adó és az értékbizonyít-
vány kiadása; a téves adó-
előírások helyesbítése; H ka-
tonai családi segély megál-
lapítása; a munkaviszony-
ban nem állók szülési se-
gélyösszegének javaslata; a 
szociális étkezés biztosítása; 
igazoláskiadás arról, hogy a 
földrészlet építési telednek 

minősül-e, a telek megoszt-

ható, beépithétő-e stb.; a 

közterület-használat enge-

délyezésé; a kereskedelmi és 

a vendéglátó egységek nyit-

vatartásénak engedélyezése; 
magánkereskedők részere 
alkalmazott tartásának en-
gedélyezése, illetve tudomá-
sul vétele: a kislnari alkal-
mi munkaközösség léteSi lé-
sének tudomásul vétele, az 
ipari tevékenység megkezdé-
sének tudomásul vételé; a 
földes utcákban az útfelbon-
tás engedélyezése; a idiefl-
szerű több szintes lakóház-
építés tényének leaZlhis.v 
fiz ipar jogosítványról való 
lemohdás, az özvegyi Jogon 
való inargvakorlás, a segí-
tő családtag rendszeres fog-
lalkoztatása, a hat hónapot 
meg nem haladó iparszüne-
teltetés tudomásul Vétele- n 
lakáscsere-szerződés előze-
tes jóváhagyása, ha az el-
cserélendő lakások egyike 
más lakásügvi hatóság Ille-
tékességi területén van. 

A 15 napon belül intézen-
dő ügyek: a lakbér-hozzá já-
rulás tóvábbl folyósítása öz-
vegy házastárs részére; va-
lamennyi adóügyben a vég-
rehajtás feifügíéüitéie (ki-
véve, ha a tartó?.',s befizeté-
sét Igazolták, mely esetom-
azonnal intézendő! i vala-
mennyi adóügyben a rész-
letfizetés c n « r t d } i m é » ; a 
tartozatlanul ijsfiyatett hon-
védelmi heszújárulás vlsz-
szafízetése; a tévesen befi-

zetett. adók visszautalása; a 
házadómentesség megadása; 
az engedély kiadása a ter-
hesség megszakítása iránti 
kérelemhez; családfenntar-
tói igazolás kiadása sorkato-
nai szolgálat elhalasztása 
végett; az öregek naoközl 
otthonába történi! felvétel 
és a gondozási dí j megálla-
pítása; a tartási és életjá-
radéki. az öröklési szerződé-
sek körében felmerülő vltn 
esetén a békéltetési ellárés 
lefolytatása; az Ideirlenes 
használat meghosszabbítása 
iránti kérelem elbírálása 
szanálási területen; a végle-
ges telekrendezési engedély 
kiadása: a típustervek alap-
j án folvó építési engedélye-
zési eljárásban az engedély 
megadása, magánszemélyek 
részére a szőlő, és gyü-
mölesmlepftés vagy -kivágás 
engedélyezése; az ú1 telepí-
tésű gyümölcsös után ide-
iglenes adómentesség meg-
állapításához szakvélemény 
kietiása; a magán-véndéglá-
tólparl egységek osztálvba 
sorolása; a vakok személyt 
járadékának megállapítása; 
a lakóház-felújítással kap-
csolatos adókedvezmény 
Iránti kérelem műszaki In-
dokoltságának megállapítá-
sa: a szilárd burko'átú út 
felbontásának engedélyezése 
(országos közutakat kivéve). 

Szloárcány havasán cím-
mel rendeznek irodalmi mű-
sort a gyermekkönyvhét al-
kalmából ma, szombaton dél-
előtt 11 órakor a mindszenti 
községi könyvtárban, délután 
fél 4 órakor pedig a szegedi 
Bartók Béla Művelődési Köz-
pontban. Közreműködik: Ha-
vas Judi t előadóművész és 
Budai Ilona nápdalénekes. 

Horváth-disxkó lesz ma, 
szombaton este 6 órától a 
KSZV Victor Hugó utcai 
klubjában. 

Tápai Antal szobrászmű-
vész kiállítása nyílik meg 
holnap, december 7-én dél-
előtt 11 órakor a Móra Fe-
renc Múzeum Horváth Mi-
hály utcai képtárában. A 
tárlatot dr. Szelesi Zoltán 
művészettörténész nyitja 
meg. Tápai Antal kiállítását 
ianuár 16-ig héttő kivételé-
vel naponta 10 és 18 óra kö-
zött tekinthetik meg az ér-
deklődők. 

A Szegedi Egyetemi Ének-
kar fennállásának 55. évför-

Műsorajánlat 
dulója alkalmából kórus-
hangversenyt rendez a József 
Atti la - Tudományegyetem 
közművelődést bizottsága 
holnap, vasárnap délelőtt 11 
órakor az egyetem Dugonics 
téri aulájában. Közreműkö-
dik a Budapesti Műszaki 
Egyetem kamarakórusa, a 
hódmezővásárhelyi városi 
kórus és természetesen a ju-
biláló Szegedi Egyetemi 
Énekkar, Kerényiné Varjasi 
Ida és Szécsi József vezény-
letével. A műsorban többek 
között Bach, Beethoven, 
Hándel, Kodály, Monteverdi 
és Mozart művei szerepel-
nek. 

Pintér József festőművész 
kiállítása nyílik meg decem-
ber 8-án, hétfőn este fél 6 
órakor a mórahalmi Erkel 
Ferenc Művelődési Házban. 
A tárlat december lö-lg te-
kinthető meg. 

A Molnár-Dixieland kon-

certjét rendezik meg decem-
ber 8-án este 7 órai kezdet-
tel a Bartók Béla Művelődé-
si Központban. 

Nápoly és a palermói öböl 
címmel dr. Fehér József ad-
junktus tart diaképekkel il-
lusztrált ismeretterjesztő elő-
adást a Juhász Gyula Mű-
velődési Központban decem-
ber 8-án este 6 órai kezdet-
tel. 

A Dél-alföldi krónika, a 
szegedi körzeti stúdió műso-
ra december 9-én, kedden 
17 órai kezdettel jelentkezik 
a televízió l-es programjá-
ban. Ezúttal többek között 
szegedi alkotó főiskolásokról, 
egy szentesi „melegházóriás-
ról" és a békéscsabai szín-
ház iskolai vendégszereplé-
seiről számol be az adás. 

A szegedi dzsessznapok 
műsorából — Rudolf Dasek 
gitárhangversenyéből — köz-
vetít részleteket a rádió 3. 
műsora december 11-én, csü-
törtökön 10 óra 30 perces 
kezdetük 

A kedves vevő... 
Eljött a nap, szürrealista 

festmények vízióját keltette 
életre. A nyitás előtt még 
békésen várakozókból emő-
baszerűen szétfolyó, gyo-
morbokszoló, végtagokat ki-
tekerő, lihegő, jajgató, po-
lipkarókkal szorongató tö-
meget gyúrt. Fintorok, siko-
lyok, káromkodások köze-
pette ostromolta az eladó-
kat. életet kockára téve ve-
rekedett bűvös kockáért, 
magnetofonért, tévéért, 
szinte mindegy volt, miért. 
Megújuló hul lámokban zú-
dult az önsodrodóstól maga-
tehetetlen áradat a pultok, 
árutól roskadozó gondolák 
medrében. 

Eljött a nap. s akik átél-
ték — némi túlzással, csoda, 
hogy túlélték — még sokáig 
emlegetik. Városszerte a 
nagy eseményről beszéltek. 
Részleteit a Kárász utcán, 
villamosokon, munkahelye-
ken ecsetelték. Többen tud-
ni vélték: néhányan a szé-
les lépcsősor tövében, háló-
zsákban dideregve virrasz-
tották át nyitás előtt a haj-
nali órákat. Hal lani lehe-

tett: volt, aki lábét, karját 
törte a fél 9-től Induló ro-
hamban. A kordont szétsza 
kították, dacoltak a rendőr-
kutyákkal. Pultokat borí-
tottak föl, polcokat rúgtak 
szét, eladók grabancét mar-
kolták, egymás kezéből tép 
ték kl a magnókat. Vérbe 
borult szemmel harcoltak a 
színes tévékért. 

No. de ne ü l jünk fel a kó-
sza híreknek, maradjunk a 
tényéknél. Közel t ízmil l ió 
gyűlt össze a kasszákban, 
adták hírül a z illetékesek, 
ö t vásárló á ju l t el. de el-
szállítani csak kettőt kellett 
— hallottuk a mentőállo-
más Ügyeletes orvosától. 
Három vevő a mentő meg-
érkezéséig jobban lett 

Az eladók, a vezetők, a 
tömeget megfékezni kiren-
delt rendőrök, s betanított 
ebeik idegállapotáról nincs 
hivatalos Információnk, 

Ja j , mi lenne nálunk, ha 
netalántán még árunk I t m 
lennel Vajon tudna-e mo-
solyogni a sok-sok eladó a 
sok-sok kedves vevőre? 

Ladányi Zsuasa 


